

国内疫情防控世卫点赞: 惊人成就 多国状态紧急物资不足: 中方驰援

本报北京3月20日电 综合本报和新华社消息: 世界卫生组织总干事谭德塞3月19日表示, 中国首次报告无新增新冠肺炎确诊病例, “这是一个惊人的成就”。

当前, 新冠疫情在多个国家多点暴发, 从欧洲到美洲, 从中东到亚太, 多国宣布进入紧急状态。从中国外交部20日举行的例行记者会上获悉, 中国政府已经宣布向82个国家和世界卫生组织、非盟提供援助, 包括检测试剂、口罩、防护服等, 其中多批援助物资已经送达受援方。

谭德塞19日在日内瓦举行的例行疫情简报会上说, 目前全球新冠肺炎确诊病例超过20万例, 死亡病例超过8000例。

世卫组织已向68个国家运送了个人防护装备, 向120个国家运送了150万套新冠病毒检测试剂盒。世卫组织正根据一份来自中国的协议供应商名单安排采购抗疫物资, 目前正在敲定最后细节。

谭德塞表示, 超过70%的国家建立了国家预防和应对计划, 89%的国家具备实验室检测能力, 70%以上正在开展新冠肺炎监测, 68%拥有多部门合作协调机制, “但这还不够, 我们希望所有国家, 无论是否出现病例, 都做好准备”。

谭德塞表示, 在中国共享新冠病毒基因序列仅60天后, 首个新冠肺炎疫苗试验也已经开始, 首位人组志愿者已经

接受试验性疫苗注射, 这是一个前所未有的科学胜利。

3月20日, 中国外交部在北京举行例行记者会, 外交部发言人耿爽说, “我们永远不会忘记, 在中国新冠肺炎疫情最严重的时候, 国际社会对中国提供的政治支持和物资援助。”

耿爽表示, 当前, 中国也在向遭受疫情的国家伸出援助之手, 主要正从四个方面做出努力: 一是在政府间援助方面, 中国政府已经宣布向82个国家和世界卫生组织、非盟提供援助, 包括检测试剂、口罩、防护服等, 其中多批援助物资已经送达受援方。二是在医疗技术合作方面, 中国和世界各国分享中国的诊疗方案, 与很多

国家和国际组织举行卫生专家视频会议, 并向伊朗、伊拉克和意大利派遣医疗专家组。三是在地方政府援助方面, 中国有关地方政府已向韩国、日本、意大利等国的城市捐赠了物资。四是在民间援助方面, 中国的很多企业和民间机构已经开始为有关国家提供捐赠。

耿爽表示, 很多中方对外提供的援助物资都写有寄语, 既有“千里同好, 坚于金石”等中国古语, “道不远人, 人无异国”等韩国诗句, 也有“我们是同海之浪, 同树之叶, 同园之花”等意大利哲学家名言, 表达了中国人民与世界各国人民加强抗击疫情国际合作、共建人类命运共同体的心声。

殷殷回望, 那一张张难忘的脸……

本报记者 陈振凯 卢泽华



图为浙江省湖州市长兴县美迪康无纺布制品有限公司生产车间内, 党员和青年志愿者正在帮助企业清点、打包一次性医用口罩。方敏、吴拯摄影报道

“这是一个惊人的成就!” 3月19日, 世卫组织总干事谭德塞对中国的防疫成就作出如是评价。

时值春分, 武汉街头, 绿柳轻扬, 樱花正盛。随着疫情得到基本控制, 人们心头的阳光, 一天天明媚起来。东湖岸边, 有了情侣的倩影; 小区花园里, 传来笑声朗朗。

此时, 殷殷回望, 那一一张张脸庞, 让人终生铭记心房: 有医护人员、有快递小哥、有口罩厂工人、有你身边的老王……在危急时刻, 他们挺身而出, 铸就了共和国的脊梁; 他们如此普通, 却又四射光芒……

白衣执甲 最美逆行

大医精诚, 护佑苍生。昔汝来思, 雨雪霏霏。今汝往矣, 杨柳依依。这群可爱而平凡的医护人员工作者, 成为这个时代最不平凡英雄。

——他们在无畏中“逆行”。

李薇薇, 武汉协和医院妇产科医生, 老家河南项城。疫情暴发后, 她申请调往一线, 丈夫也成了志愿者。俩人决定, 把孩子送回姥姥家。“妈妈打跑怪兽就来接你。”夫妇俩看了一眼孩子, 转身告别……

24岁的余沙, 四川省第四人民医院肿瘤科护士。她请战援鄂, 拿出“硬核”理由: “我和其他护士不一样, 我是汶川人!” 12年前, 还是小学生的她, 在废墟中目睹医护人员如神兵天降, 疗愈汶川的伤口。余沙立志: 做白衣天使, 回报国家。今天, 她如愿以偿。

——他们在无私中坚守。

王锦萍, 福清湾东北部的吉钓岛上唯一的村医。这个身份, 她坚守了34年。一人守一岛, 她不敢大意, 单枪匹马当上了诊疗员、报告员和宣传员。不管是清早还是深夜, 只要有船过来, 她都赶紧爬起来, 冒着海风为村民检测。

“调整用药量, 呼吸机指数调低!” 在湖北黄冈武穴市第一人民医院, 一支“流动”专家组正在紧急查看患者情况。他们来自山东, 对口援助黄冈。各县距离远, 战线长, 怎么办? 专家组早出晚归, 医疗车上的里程数字显示, 他们每天奔袭400公里。

——他们在无私中战斗。

马凌, 火神山医院重症医学二科副主任。“打开呼吸道! 上呼吸机!” 他下达救治命令。进驻火神山当天, 他就接收了一名呼吸骤停、深度昏迷患者。患者呼吸道处于开放状态, 医护人员随时面临感染的风险。马凌管不了这些, 人们称他“ICU的守夜人”。

郑旭坤, 天津市南开医院疾病预防控制中心检验技师。驰援恩施, 她的工作量超乎想象: 移液加样、灭活病毒、核酸提取, 每日

检测500余份样本……“每份样本进行核酸提取时, 我需要用大拇指按压三次加样枪, 长时间工作下来, 觉得大拇指都不属于自己的了。”她说。

身在后方 心在前线

阻击疫情, 前方医护人员十分关键。提供物资和服务人员, 同样重要。他们, 身在一前线, 心在一线上。

——口罩生产, 不掉链子。

张正男, 河南亚都医疗器械集团有限公司总经理。“老板! 刀片快用完了!” “马上! 找物流!” “物流停了!” 听完车间汇报, 他嘴里叨的烟“啪”地掉到地上, 马上给基建部韩奇打电话: “抓紧往广东跑一趟, 去取刀片! 具体去哪个市, 晚会再说, 车先往南开!”

安排完韩奇, 张正男一直和广东联系。几

通电话打过, 下午晚些时间, 终于协调到一批刀片。至此, 韩奇4人有了明确方向——东莞厚街。4人、36小时、4次加油、3200公里往返, 取回的刀片价值几何? 标价300元。

——快递小哥, 作用关键。

汪勇, 武汉一家快递公司的快递小哥。武汉“封城”之后, 他自愿接送武汉金银潭医院医护人员上下班。了解到一线需求, 他主动对接企业, 帮助解决医护人员出行、用餐、理发、生活用品、医疗物资紧缺等大小问题。有人称他, “搞定了金银潭医护难题”。

那么多人捐助送医, 筛选、对接工作量该有多大! 汪勇说得很轻松, “有一群相信我的志愿者, 有愿意伸手援助的许多人。我有得压力, 能帮到我们医护人员, 喜都喜不过来哟!”

——志愿服务, 我叫“大连”。

蒋文强, 一个普通大连小伙。2月15日, 他本计划到长沙出差, 误打误撞从武汉

下了车, 便阴差阳错滞留武汉, 成了武汉市第一医院隔离病区一名志愿者。大家叫他“大连”。

刚开始, “大连”总是害怕会被感染。在护士们鼓励下, “大连”逐渐习惯隔离病区工作。他给自己立了一个岗位, 写上“大连小伙等候处”。医护人员有什么需要帮忙的, 到这里找他。慢慢地, 他成了让家乡骄傲的“网红”。

——环卫工人, 让人落泪。

“环卫工人干着城市最脏、最累的活, 但他们的心灵却那么美好!” 2月21日晚, 武汉沌口长江大酒店市场销售部经理程渝, 发了一条朋友圈。

酒店住着武汉经济技术开发区两批环卫工人, 他们之前在协和医院院保洁, 需要隔离。他们退房后, 程渝带人到房间消毒。她意外发现, 环卫工人们住过的房间, 干净得一尘不染。

环卫工人朱莲芳曾在这家酒店居住。她说, “我们都是搞环卫的, 平时没住过这么好的酒店, 心想千万不能把房间搞得乱七八糟, 给别人添麻烦。”

人人出力 个个牵挂

阻击疫情, 是一场人民战争。它与人人息息相关, 需要大家搭把手。

——武汉城里, 有个“妈妈”。

谭文凤, 一位普通武汉市民。听说内蒙古的医护人员不太适应武汉饮食, 她马上决定: “包饺子给他们吃!” 她没用自家常吃的猪肉馅, 而是专门用牛肉白菜馅。

她叮嘱儿子: “带上蒸锅和碗筷, 他们饿了能直接蒸着吃。” 接过100个饺子, 内蒙古援鄂医疗队队员张洁鼻子一酸, 流下感动感谢的泪水。吃到“武汉妈妈”包的饺子, 队员们说: 这是来武汉最暖心的一餐。

——数千里外, 有人牵挂。

孙万里, 一位普通的新疆小伙。家住阿拉山口市的他, 对4000公里外的湖北黄冈牵肠挂肚: 谁让他是黄冈女婿呢! 疫情初期, 看着确诊数字一天天增长, 他的眉头越皱越紧。

孙万里把妻子汪琦叫到跟前: “咱们帮黄冈做点啥?” 他们“夫妻店”里常常售卖一些防尘、医用口罩。两人相视一笑, 去清点库存口罩: 一共1.7万个。两人商定: 给阿拉山口市人民医院留6000个, 剩余的寄给湖北。

——6000个茶饼, 6000份爱。

吴仪国, “中国扶贫第一村”、福建省福鼎市磻溪镇赤溪村村委主任。电话铃响起时, 他正在村委会值班。“吴主任, 我是老王啊, 有事想和你们商量一下……”, 电话那头是赤溪村荣誉村民、《闽东日报》原总编辑王绍福: “武汉告急, 听说喝白茶对肺有好处……”

当天下午, 赤溪村“村民群”“乡贤群”“村民代表群”3个微信群, 发出倡议。“90后”返乡创业大学生杜赢第一个响应, 捐出1万元。61岁村民吴伏淡接着响应。接龙的人越来越多……

很快, 捐款换购的白茶饼6000个, 运往武汉。

这样的普通人, 其实, 还有很多很多……

春分过后, 一定百花争艳; 未来的华夏, 一定河清海晏。无论你, 无论我, 无论他, 都会记得那一张张可爱的脸……

(本报记者 毕京津、郑娜、李亚楠、叶子等参与采写)



加强风险管理与国家管理制度现代化

■ 陈忠阳

维, 以确定的规则适应和管理不确定变化的思维。当新冠肺炎疫情和人们恐慌情绪带来双重不确定性叠加之时, 法律秩序和依法行政显得尤为重要, 滥用行政权力只会更加恶化不确定性和风险。这就要求我们, 要坚持运用法治思维和法治方式开展疫情防控工作, 在法治轨道上统筹推进各项防控工作, 全面提高依法防控、依法治理能力, 保障疫情防控工作顺利开展, 维护社会大局稳定。

发挥制度优势, 打牢风险管理根基。

风险治理的本质在于明确风险的责任归属及利益关系, 要求合理激励, 避免利益冲突, 严格追责, 这是有效风险管理的前提。面对新冠肺炎疫情的挑战, 一方面, 要发挥我国社会主义制度风险治理的特色和优势, 坚持群众观点和群众路线, 积极推进安全风险网格化管理, 筑牢防灾减灾救灾的人民防线; 另一方面, 要强调各级党委和政府要切实承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任, 严格落实责任制。

加强应急管理 and 日常风险管理, 提升

国家风险承担能力和发展竞争力。经济发展及其竞争力是与其风险承担量和管理能力相匹配的。新冠肺炎疫情凸显应急管理和日常风险管理在国家治理中的作用。要加强应急预案管理, 也要健全风险防范化解机制, 坚持从源头上防范化解重大安全风险。要加强风险评估和监测预警, 真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。新冠大疫暴露出一些应急管理和日常风险管理问题和短板, 也让我们认识到这些问题的重要性及未来改进方向。此次抗疫过程

风险管理是人类文明发展的标志, 是现代国家管理制度和经济社会发展的关键系统和能力。新冠肺炎疫情给中国带来重大考验, 中国也因此面临进一步提升国家管理制度现代化的改革发展新机遇。正如习近平总书记指出的, 要统筹推进疫情防控和经济社会发展工作, 既要立足当前, 科学精准打赢疫情防控阻击战, 更要放眼长远, 总结经验、吸取教训, 针对这次疫情暴露出来的短板和不足, 抓紧补短板、堵漏洞、强弱项。从而推动风险管理全面发展和国家管理制度现代化。

依法治国救灾, 降低不确定性和风险。世界的发展充满了不确定性, 人的想法和情绪也是不确定的, 而法律和法治是确定的, 法律体系可以限制不确定的人为因素, 缓解不确定因素的影响。从风险管理视角看, 法制思维本质上是确定性思

中, 如系统性风险管理、挤兑风险管理、业务持续性管理、不确定性决策、信息披露和透明度管理、大数据风险分析与预警等一些社会和行业风险管理的先进理念、制度和办法, 已经得到我们政府、企业和社区的重视, 并加以探索性应用。这些现代风险管理技术应用无疑都将系统提升我们国家管理制度现代化水平和发展竞争力。

(作者为中国人民大学财政金融学院教授、博士生导师, 重阳金融研究院高级研究员)



本栏目主持人: 陈振凯